A u_,\_,)l:f 3 G ﬁ\lé_‘;'

(Structure of Numbery)

s,
=St | = & e

e affm st #te [relel, Bfm ams o
gt =T 51 | 19 2ES 3650 B
wifer | Wiy 1270 ST Freet, o wiw =i
N R RS R T O R

Bt et et e fepeta et crget
TP YT AF T AR

T | <O | WZE |

R

v
—

g 4 W =
f




T HEAT aﬁﬁmﬁfﬂr

(a) 3102
(b) 4300
(c) 1266
(d) 29,008
(e) 15,927

. S fert
(a) oM zreria g = ~iwfEng 2350
(b) A 2T S = =T 73780
(c) ATo=i zrer= fBH =i 51 L5305
(d) @2 == (5IEE Ziers e *f 5iie ) f@;@!;

. TETS Taal ARG A SIS T Tl Wi wibiRets 7 Arisl fda )
(a) 7372, 4927, 317, 69875, 650, 600

SRS ST HIUIH! | wﬁﬁﬁﬂiﬁ#mﬂmﬁ \
1LY %+5 r 317
(b) 2853, 8691, 9999, 13001, 123,600
HGIZSLE TS HLUICE! H(GIEOt 7 FRAE] |
| ©ad ) | i G B
7, 8, 3, 5 SHHROIA BT # wibRets GleT S SibIESIE 3% WGiH: = |
GRSl TlieT IS 7

2, 8,5 3, (T 9B WeF GIASLT @fE Iz T, mﬁwwﬁﬁ%%ﬁmmﬁ
I SRS FE Aot Bt |

SBIEGE Gled HGIESLT 7F |,




6. 3,7,0,5 (& (I B WLF GO @G TR TR, A6 TR witiEeis vl

ST SRS e HLAIe! it |

GEOLE Tled

7. SEE HeANEE SHEETS ArEiR)

OIS %

96,259; 20,635; 96,025; 87,562; 70,025

T T R

945 9] 16,022 9% 5¢2| 70025 | 20,684]

'8, TEg FANEE YIS HACE

50,000; 74,002; 78,162; 85,715; 60,035

56,600 t0,055 |79 el

78,162 [25,715.

9. W FAER Fge Fers &

(a) 3520 (b) 2222

(d) 98,810 (e) 65,006
10. worm =iip Fa HeUnEEs g e

(a) 9146 S (b) 4362

(d) 5651 (€) 6065

(g) 9209 (h) 24652

(i) 30,725 (k) 5 8982
AR

1. 58,972 FTICHS 8 o= 5 F FW 1F i [or=if |

2. 99,999 JATE Hwe Fers o)
3. 80,023 F=TH SeEE T

[‘ﬁlﬁ'ﬂﬁﬂl

(c) 2098
(f) 99,999

(c) 7405
(f) 7050
(i) 86,702
) 79012

1R SRS SIBRWTS Siea ST T2 9999, T T < ol FACET A6
S AR bR 7 FRAG! ol T |

wiefie, 9999 +1= 10,000



651 S EFT ST Bred JLh 29 99999, THE FH4AT OF (@ TR 6 By
w e la =g SGIEeea F= HALYMG! C== =73 |

=effe, 99999 +1= 100000
FHe=IEE THrS 100000; Fcdics =ify SESH «mfe e 1,00,000 35 Bt s

+TBITS = =Y 3 =Tl |

Twrzad
L eyt Y |wE e | = fe | WEE | W
P 4,57,628 4 5 7 6 2 8
| 5,34,216 5 3 4 2 1 6
{ 2,00.450
Lfﬁ_—mz 4 3 7 5 9 2
4,57,628 FRATCH! S 4 11 57 Frena 6 = WroRm 3 #{h |
e g5t %= fRee +ifbate oBt T
10, uu,{mn mntrrcfv‘l'-iﬁﬁfﬁ B LEE
o SRS A SIBIZSI GIed FLTh! 25T 999999, % eI F9TS &% 191 FRCT
& el aacATER

990999 +1= 1000000, ZTH! 7B SRFYS WGIRSLH 7 e |
_ﬂﬂ,,mgm ErEwE A Al 1 ﬁ@lm@ﬂﬁlﬁﬁmmwﬂ,umﬁﬁml

(“"?TTIE‘.H[
ﬂwﬁq@wﬁﬂn

45.? 628 = 43100000 +5 > 10000 + 7 x10ﬂ0+ﬁxlﬂﬂ+EKIﬂ+ﬁ}€1 5

5.48,393= ;x;auuadf{rﬂdd‘“* F?AWGJ"’H?MJ”#?”‘WH
3, ?40 155-— -
2. xsﬁﬂﬂmﬂfﬁmw orafe s

prmm—t— rm— e -
S ==
—" we = = | W TR | wES | 7EF | 9T
Fo. SN
72,34,560 7 2 3 4 516/ 0
62,31,315 % & | 8V ]|g
P e== -
55.45,234 % e. ‘:;‘.5'. f 2 Lﬁ ?

4



_;ﬁ%hmﬁwmﬁawﬁm

Rl R = - : - — |
--_-ﬁx__ﬁmm WE Ze =2 | =z wa | @:| AeTE A= fags =t
i ' 8 % 1,00,000
#2431 |- 8|2 |5|4|3|1|wsemufe | +2x10,000
=5 BiE = + 51,000
+ 310
T +1%1
1,76,432 | 5 1 |7 |6 4[3]2
L | I =
4. 7,91,207 FRANBIS 7, 9 W= 0T ZME WA FH TR0
3. 6,42,039 HLCH! S=TEE B |
6. 39,40,444 H1h= Fge = =)
7. 86,47,903 FRANHIS 8, 6, 7 4 FNw W E1=I1 S SAeAITH Wi B
8.

74,09,777 = Rgs = &)

1,00,00,000 261 =151% <ifapw &

HAMS6! SIFRFE WHESIE TIeT Lo T 9999999, &% mmﬁ R e
TR WS e FE 2@ =GBt 3= HeAIsl ool 11 |

9999999 +1= 10000000
TG T O (i | SRS “whs Tre TS 1,00,00,000 I B =)
TS (WS WS MR (DS TGE F gt

Ryt B (R #IY | Wi | WE IO RO e [ | R |
8,90,20,120 | 8 9 o-l. 2 0 |l1jz]o0 oty w1 |
J . anﬂﬁ%j
75307608 4 | 5 |9 | o 7l &1 91 ¥ wﬂ paye

s e s e W 7 Ll
L = y

_.5;



14 Bl\a Tig|

1. oo Heyiceenl s wee A o
(i) 8,90,20,120 = 8 10000000+9 1000000+0 100000+2 10000+
0x1000 +1 10042 1040 1
(i) 5,05,53,624 = £..1900060s 10 1900080 fge¥(q000 L7 [9070 1@ 1900a

(iii) 6,84,65,804 = .... [Mq Imi % 1

V) B0 ZE.E02 i R
2. 8.05,64,021 AU ST =2 |

5,93,20,067 FALUIGE 5, 9 I 2 T FWH T =41

4, fam ='3 &

TODO0 =1 = ..ccooocmmissiiesonsisimsssnmnssnnns
100000~1 =
10000001 = i iiiiniimmenismnnis
10000000 —1=.....c.ccocemsarenees

b 00 0,6161910 10 5 B I — NSRS

'ﬁlﬁrﬂ ¥ & (Place Value)
WZ T e BRI Wi SifFes aafaITe ooy 5 wigl

e csiie e (Sl =0
R e ZEE e LET P
Ten Thousand Thousand Hundred Ten One
10000 1000 100 10. = 8
B! L SifbI= | RO o | qoIwe | GHIEEE




i =e

#RAT o4 S1=8tw #1%f ¢ Indian System of Numeration

7 GO | @ IS | TR A Al G AR (R QeE A O | wew | vz | a |
Ten s e | GE S | ZEE

Crore Crore Ten Lakh Lakh | TenThousand| Thousand | Hinded | ep One
= s - _ | 10000 | 1000 | 100 [ 10 | 71
hgTﬂ_“ﬁﬁ BB | 75T | 65| SHISE | 4515 | Sviww | 20w i
#Hejt i wiEe o #iwf® ¢ International System of Numeration

fRferm= ooff6 (Billion) | fferea i Million)! | 1SS CoilT e )
E[E[gBI&]g (]85
5 | ¥ a‘é 5| ¥ EE 0

= | g :

2| 2 § = ] =
SN{8|8|8|8|8|8|E|&8|g|=]|-

(enf =16 =zt )

ffFTels Tiex MAEES o SREEa angfes Jwfos R TeeR 9123

TSI 2

1 BfFE= = 1000 ffFEEs

uE =ie o SiFmm e 7
Faw fiEmTe o it e




10 ==l = 10,00,000 = 1,000,000 <= ffFms
1000 f&fFmR = 1 BEa

100 === = 100,000 = 1,00,000 = 1 =773
o e = 1 BFffmm

&2 =6 = 10000000 = 10 fafFEm

SR TEEAE

Ties T Fedies Wi =901 (, ) 95 T | SEe T HEfee 4T 11T, S, Tty
i B PiEs @i w6t TEEE T IEE, Y w9 i 992 RN SHEe
A = | 29 T W o= T TS (Girmred oft g 2n) OF 2 TS 51 |
A <= 961 T HES (GHEeT == swy g) Bem T ezl % vE 2EE e
Tores Witz =% 2 AR F61E | T8 T ©F 5% wbi g fBiue (et «= 761 =)
wTZ | 'Z W FiE Es g w5 | (S am Frdee TR IeER R A= ) )

GG AGos T, WEF, X6, ZiEs S Pes ffmm uw | cires »[ =S
fEFB wiewa (2FR) Es FUEE T929 = | 2w F93 e o ke FiE EEE

e |
THiER- 1 ¢ SESE S SEE T b *Ewes =) Ja2E =R 7 F

82540324

Siae *iEes ¢ 8,25,40,324

ST & WS G A6 =i 5P ziem R = i)

EEiTee siates § 82,540,324

WA ¢ FAr e < « sfas e R = G1Re)
Bwigael-2 ¢ 72045389 FEE 2 WIF 59 SESG 1 W G639 25es

e fere

SieE *fmfEw s 7,20,.45,389

2% FETER 2 RYS A1 2 w2 7Y = 2X10,00,000 = 20,00,000

59 FHITNH 5 ZEE = 5%1,000 = 5,000

EEEiies AEfes s 72,045,389

27 g weE 2 [WfEEs = 21,000,000 = 2,000,000

Sa FMIAAH 5 2 = 5%1,000 = 5,000

=



(a) =1 azE =4 g B
(i) =iEres =il Saered TrerE 8 = |
(ii) 9 c=iiS @urE =i T T T R |
(iii) =lesf=t fEfEram sno=t «s giere <= Famta |

(iv) =i s vifEe Zeme 71 w2 |
(b) SRS e STmiS T qRGT-

(i) 97057201 (ii) 99990046 (iii) 98423107
(c) SIEEfoT SeiE e waes Tl auedt

(i) 79821902 (ii) 99958102 (iii) 48094381

(d) === <= SiES TolgE LU T2
1,00,000= 1O wzgmm =Y00 s = |uton wx

002 a
94,35,992 = o\ N0V "+
Fefe fory -

& 6 o - &
,u05§+ ﬂf—,moﬂ+ BC +0 +ehO+ L,
(i) 2,76,36,708 ~  (ii) 54,30,36,706

() o= S5 5l SRR SIS Wi SEEfes Aafes e &5 |
(()87456210 (ii)789999 (iii) 60200547
(g) RATCITs = (,) T2 (SFH AGS WiE WIS oF amres)

(h) 10 cifts Rt =i =iz 2
() IEEeE AEes 10 = 1E FNeer FRmaE & e

() O¥FoTF SR 11528735 12 1357632 T AR 51ER 01 | IR TREEE
AT A | 5 G T TS e

(k) 9= BEREEE TN 5,300 T 20 20 94 Gl W Fam g e
1) aF Foq AT WE 5000 B T (O 100 B 091 wiw FyE 39 o

simfes ol |



(m) TSI ==e SR A2 2,50,000 T 225 e e WGz 08w bay
<o 7’7 HuEifes Jafes F
a2 { Estimation)

i et 35 T @m0 A wifh fesy wie wm 33 GRIRG 2 25
TEAEE q AF 3 7Y TH GEEE TF AR | sifee ot I @ FER 0FES 2
ST CorLBeE bl 2 Wifs S = 51d | 3m oF Tuas 2 96 AT Y9y
I 0 | OIS TE SREE W
T W S PE e o =E 2000 T Fewsia v

o 2% 400 WFZ =it wiftrs|

1. T=t=w wats S ¢

g et ——
0 1 2 3 4 5 & 7 8 9 10
B 1
6w 1% 0 9= 102 % o= 7= 25 5,

SN CP,
5 tE HE HeANT I w1 AN welte, Fries iy wm 0 =77 AR
ST 5 Wi 5T ©ied Wi 1050s e FeeiF 10 Ifwa s i3 #Aif= )

CE0S 1,2,3. 4 _SR_ . 0

i 5,6,7,8,9 10 S 10

2. afirz 100 to1 S w159 =iTe, (Sre TRAIEdE ¥ [@@€es 5 @6 =2

) : e 100
Oz Bars B sire A9 25 50
50T % AR WA’ 00 (HB SITS) _
50 ST 50 ©rF Tiew % 100wt 79 7= S 100 (R wwye)




3. «rEwed 1w 1000 T5 SEER° 4 s, core wEe @die BiE ad i)

e ol T A

000 500 — - 1000
fbar 3

9% foure e e #Hem =5 500

SifeT 500 St 7= H2AE == 0 W% 5003 Oireice Sied 8 10005t 7% Hz2y
1000 IFHc Srge= =& |

(i) WEFY 8T S — _ 5 8

5 = 8, sifers 84 === 10 0 . 10
(ii) *roww 229 SEEH —

22 < 50, sifer= 229 SR 009
(iii) *rsFe 897 Tgal= —

50 < 89, sifSr=s 893 == 100

-

(iv) s av=e 8937 w===— 893

I- e — . S | - §
000 : 500 ] 1000

893 = 800 + 90 +3
fom w12 1 5it® 3<5, SIS 33 SwiE 0
«femt 893 = B00 +90 widfie 893 WHiar® SR 890
feE =g 2 5r® S0<90, sifsr=r 90= S=== 100

5ifSt=F 893= 800 + 100 = 900 =idffie 8937 swwr® uq-am 900
Bam3 e 500<900, STSCF 9009 YT WFH 1000

ALLET e AT whE]
(i) 221 2 IARTO0, ISt 22 — 20
(i) 893 93 M= 10, 5if&tF 89 — 80+10 =90
(iii) 8939 93 I =1t 100, sife= 890 — 800 + 100 = 900
(iv) 89353 935931 1000, sifiore 8935 — sum} + 1000 = 9000

/_.:.



St st Slemare wiz
622 + 15820 (ST Wyl F4)
oS 628 928 00 wifec 628 — 600 + 00 = 600

15820320 00 sifstz 15820 — 15800 + 00 = 15800

it S crnstaE 600 + 15800 = 16400
2PETS (AT 628+15820 = 16448

A
Targact 18 178 T Feebes =fowte S e

A= e 178 =100+ 78
50 < 78, sifets 78 =100
178 9 Frsfa =ismsm = 100 + 100 = 200

Taizact 28 223 F FSoOu =IOl WiHASH e
U s 223 =200 +23
23 < 50, sifew 23 =00
223 =7 Frefa s =200 + 00 =200

Twigad 3 8 4973 = Foben *wwta wimwwH Faeid
. EiYiE e 4973 = 4900 + 73
50 < 73, sifés 73 =100
Resfa sesie = 4900 + 100 = 5000

Tz 4 8 3209 = Mo *ewtea SEE Had
Haiyi= ¢ 3209 =3200+9 .
9 < 50, sife= 9 =00 :
et s = 3200 + 00 = 3200

Twizast 5 ¢ 25607 Moo gEmEte oA e
MY ¢ 2560 = 2000 + 560
500 < 560, 5if& 560 =1000
s se@mEE = 2000 + 1000 = 3000

iz %



Bwimae 63 HR0ws FreiEts St fef

15318, 14892, 16489
HeHI 3

(I]U'[J g o 5-{}!] a-;z ]{][:}D'

5 == #i1€ (3 153189 318<500 |sif®ts 318 = 000
sifers Feoey ZEETE 15318 T WHESH = 15000 + 000 = 15000
148925 s, 892=500 5if®r 892 = 1000

siferr 14892 = Fiooes TITnEts WY = 14000 + 1000 = 15000
=TT 164899 CFEs, 489<500. sfer=m 489 - 000

s 16489 3 Tigiars Faoes SHEaE = 16000 + 000 = 16000

TwiZae 72 3289 = Fonww wEElE /Mooy / IiEEts SHgTH e =y GEem
Tty & FEtey v BT wiea

3289=3280+9, 5<9, 9 10
sifer Fabes wmts wi=EwE 3280 +10 =3290

«fEat Feoew *oFta 51 =S

3289=3200+89, 50<89, 89 100

sifetes R =fets === 3200 +100 =3300

Gfw Foes ZEETE Big =it 1

3289 = 3000 + 289, 289 = 000, It 289 < 500
5ifote 32899 Fwbow ZIeRTe WFHEAH 3000 +000 =3000



ARl |Radihbaliamls
28 () B P

99 (RN ~—"—-——| 100

TR = .| 3200
243 (TR <370
351 (wRE)) < ™ 30

367 (D S o 4000
4050 ez < S W a0

3222 (sreiten) < /350

49,630 (Zr=rEts) v,__.,ﬁﬂﬂﬂ

889 (o) <~ | 50,000
2223 (Zrerier) "\ 2000
2. SR IRUCTRGR: Mebow wate i fisfa ==t |
23,7,5,4,27,39, 44, 273, 302, 5432, 1490, 1555
3. R FRUNEDI Fbon =fowte w Fed o |
410, 481, 9547, 5650, 4650, 49630, 69999, 799999
4. waaw@ﬁwwwﬁ@w_[
9562, 53554, 64347, 873412, 8694501

T T TieT 51 =iy



Twizas 1. 3872 % 2524 FReyl 9H1A 2o |
FAHIE 2 FEABITS FAHLEE S SR |

38729 TIGIAR I SF LA 3

2572 = FiErEE T=1 W 2 2

fAczg, 3>2

sifers 3872 HALAIH! 257490F ©ied |
TwiEEd 2. 5432 S1%: 5368 ey qoia e |

WG] HEICE LIerE Sk 551 A 5, 5 |

oS *roe T2 % Yo 513 T |

54373 s R ST T A 4

5368% *[&FE T TRTF LA 3

g, 4> 3

sifec 5432 > 5368 Wefie, 5432 FLACH! GIET |
Twizad 3. 3874 == 3872 FRAI 4OE TEAI |

TS DG, *OF, TEF TIF ST OG0T |

«fSt FRA GO « Mwwmaﬂm

fcgs, 4>2 .
sifers 3874 > 33‘?2 I
wiefie, 33?43{%@‘1?@31
e ==
1. ﬂﬂm E=? qné=5;“ ‘<’ﬁﬂ‘ﬂﬁ:ﬂﬂi
© (i)38640 | | < 48694 (i) 20643 < |22000
(iii) 100200 £ 300100 (iv) 2000200 < 200002000

(v):?sf.iﬁmﬁ > |27840s61 - (vi)874s6210] ]|91024562
2, ﬁwmﬁm '

5245678, . 4365710, - 2378671, 4638690, 3676532, 4276549
3. GYIHAS ACEA j
6478546, 4756435, 2186458, 3653870, 7416543, 4739841

» ot

15



ot ol

*ifA TS wisivs @ ot Bei
cfEamE ?ﬁf‘ﬁﬁ‘sﬂmvwmmmﬁﬁm@%mamﬂ| A~ g ST

Sl ol TEe Ta =t 1w w6 29 | F & e B e Fee G 59 a6
TF | (er #AfAZReS awte qte R Bt #NifEa wws e i S e #ilE
ﬁ@mﬁ?ﬁ%ﬁiﬁﬁﬁaﬁﬁmmmﬂl
TTe]Al fem l"TI'T'I_
TwizAd 18 5280+ 15820

et =f3 e ghi 2ree Swiw W S |

5280 A WEEFEE 25000, 15820 T SEH 25 16,000 |

SIS (@ISR 16000 +5600 = 21000

&S (AT 5280 +15820 = 21100

@l S'E SEEAT @i eige rﬁtﬂmmﬂmﬁsﬁl

BT Hrmewe
7,683 9% 6230
7,683 G WEESH = 8,000
6230 ., . .. . = 6,000
- o [rasws = 8,000
~ 6,000
2,000
e ==

1. O JEHAHE (299 55! A=EE #[1 951 TS 33, ﬁﬁﬁmwzﬁ ?Bil-'fr‘-’-ﬁl‘@*ﬂ?ﬁﬂ
mmﬁtﬁao@eﬁﬁﬁﬂmﬁw'@ﬁem

33,669 T Al WHATIH = e
25784 F TEFEE SHATIH . = e
75 Teffea — .

| (i) 7,380 == 29,786 (ii) 525 == 995 {iii} .:2?4 o 1896

(i) 3892523473 (ii) 875-521 fii) 697521

16



S L W (oo TR P

SwiZa 13 - 218 x 68 7 (GRS sj=cws fdfa st =z
*fFe TR AL worE T wifgs gt Fatves wEmaE A

2189 Fpbws *fews S =200
68 " WEDCA 4,5 = 70
o CRIGTID =j=ere] =200x70
= 14,000
Twigad 22 479 X 192 9 GG ==
4795 = ia AT = 500
W2 v = 200
<. CRBTYD #f=era=y = 500x200 E
= 1,00,000
1. 5267+ 369 (7= /*1e< /=reTEe)
2. 30295 + 4320 (7 /e [ e )
~ 3. 8999+ 7025 (= / === )
4, 72% 13 ) | .
5. 60 x21 ~ (=)
6. 111x11 — 7))
7. 119 % 29 | (T=HT)
8.'349 %X 59 (72 /<o)

fﬁwﬁﬁﬁm:ﬁww—mﬁvﬁmﬁwﬁﬁmﬂmmmﬂmﬁmﬁmwﬁmﬁﬂ}

T4 79214 3 (Use of Brackets) "
wearta cavst, e, ej=st, zad aﬁmﬁwmﬁaﬁa‘m IH AR T T
TwrZaet 13 105 % 6 )
105%6 =(100+5)x%6 .
=100X6+ 5X6  (ZURS A SCATE 3
. =600+30 =630  Feed @ @ =)

= i




26 = 103 =26 X (100 + 3)
=26 X100 + 26 x 3
= 2600 + 78
= 2678
IW"I 2 2 TR IFE B i
. memimﬁ%@%ﬁ%ﬁ?ﬁﬁﬁ%ﬁw4
PUA dfelE s wm =4 95
T AW B 1 = 5 9%
A A T S =4 + 5 =0 e
< LA YIS 7 famrs =i 2
= (4 + 5) x 7 9%
=0 X7 951
= 63 I
TS BiET {17 2
P Givas g =4 9%}
vy THTssTm =4 x7 99
=28 9|
TR e sE =5 251
TS =@  =5%7 9%
=35 =%
= (4% 7+ 5 x7) 9% |
= 28 91 + 35 961 = 63 =TI
sifras ot oi'e (9 A W)
= (4 + 5)x7 = (4X7 + 5 X7)

S IEAE HER IS E |

18



Twigad 3 2 305 X 105

Al 2
305 x 105 = (300 + 5) % (100 + 5)

=300% (100 + 5) + 5 % (100 + 5)
=300 %100 +300x5+5=x100+5%x 5
= 30000+ 1500 + 500 + 25
=32025

Tehel] ATAEIE TS FA[HR F=|

(a) 5 x 19 (b) 7 x 108 (c) 16 x 102 (d) 102 x 103

cHba= Ay T &t 2 (Roman Numerals)

«fsaftacs wifs aEzE = SdiEE Ty mEda A0 =6 | F T o O ot
%S 25 (R FHLA e |

ErmEEE Ryt | e At rpaaRm s | e szt
1 1 8 (|l VIII
2 II 9 (X X
3 I 10 < X
4 1+ v 50 £ I,
54 A% 100 C G
6/ VI 500 [) D
7ot VII 1000 M
G el Traere
(1) I @B el RRRsts 9w «FIgRE =90 | 7 V, L, D 3c@feme Ry
w |
(2) vt w8 i e =0 FeeE o T e w3
Ttz ¢ III = 1+1+1=3

XX =10+ 10=20



(3

(4

(3

(6)

(7)

(8

ST 2SI GiEne 7 HS s e 5 oS T Gled A8 7179 CHl5 =37
TRz = VI =5+1=6 '

XI=10+1+1=12
Tew oS 1T AECTS FF A5 UIfFrm T ers e wwost Foe =11

Twizast & IX=10—1=9
XC=100-10=90
V, L, D =5 ot efdate afebets sies ST 91920 790z | 9idie v
EEW@IKV CE W |
19 (9= V O X 9 #i90g {999 29 | X @99 L, M 9% CF #[E Fons
=g #iifF | CF (== D 9% M= = &g 399 27|
A 51 e ST K5I Tleq HSIFT TS AT (S0% IR 7 A0 O Gliairs
<[eE] TieT HE e #=9 s = 71 |
TRz XIX = 10+ (10-1)=10+9=19
DIX = 500 + (10-1) = 500 + 9 = 509

AT Gt 2 ST erfTe AT aote s e T g 481 Wi GrEElE ad T61E
e . .

Crizact ¢ v = 5x1000 = 5000

X1 =21x1000= 21,000
(XXI = 10+10+1=21)

{csm-ﬂ ) o

49, 91, 206, 587, 1490, 1449, 2019, 5000 F AN FRATS P <1 |

TS Rl RN SRR BT T e -
XXX, XL, LX, LXX, XC, LXV, DCXXXV, :
MCMXII, MDCCCXLVI, LXIX, XCVII | T

20




—
(DG | sfoEEE .
10 ffEr — - | c5fBars |
faioH 1 cefbfEom |
mosi?ﬂrf”—r/ prees 1 cefoara
- | e 1 o=
mmﬁf e 1 = 3
\ BoE IR G IR
: - B 1 co=t foo= ,
IEEE 1 ZZ =M
10 ::W?< ait 1 czZam
=M | ;2T =oH
- oIl o= 1 fe=ienE
10 ﬁ< B 1 Bceiers i
. G 1 = -
| FeEifEinE 1 FoE= 1000 @

- 1 fRenfsinE = 1000 FoE
Gt 1 EeETEs = 1000 &9
1 fR=ifEtE = 1000 FoE

:rﬁf:_-'::..ﬁf-ﬂxf:éfw:- -

GBI
1. 2 Riors Rw RERER:

2. 26 pFOREGRS 260 MERGR =IE ¢
3. 13 e oIS o

1000 f=fEE6E = 1 HoE
1000 faEREGE = 1 =o=
1000 fEfFHEs = 1w

21



gﬁmﬁﬁmﬁfﬂﬁﬁﬁﬁ?
5 R FE ol

| Rfbir = (BB T

5 faior 70 GIGRHEGES W fiorme
400 fitEe = ———— rEfibE

25 =—— et
= fifsfEoR

T 3

» s

L ® 3o

)/'ﬁwﬁ%
(a) 87595762 (b) 48049831
(ST o (e Tt Awfers Frar)
20 G g Tl AR IR S AR SRS S W1 eifiee i |
3018982, 82160000, 58 42513, 34561897, 6015008
30 2011 v (ot e Tl 31168272 | IR FRACE B#YE T ez
T OIS G S T W WA A | S Hae S FUIs!

& e | :
//4:"w:mwmw

(a) (o783 A *fae graE fBH = s |

(b) Ce3g 7 A TrwE W

"t (c) B @S o A sl
(d) e @b srosiEr wi FTesiERg 2SR 517 = AosER|
(€) <5 * avaf zroma 7 = stm
(D) & Rt wef wrap®) zrem s = ASHLA |

) & ferm 7 # 2oy e U
J ;291 5TE qF ram Tl wifeE 2,35,471 O O 2001 5% 2HE SRS
0 6 O8N ol 2001 GG A S R 2
-""/EE 9 FAETw 2002-2003 FHS [ =R SEEER WAt w@ifEE 7,43,000 2=
—2004 5w R zrr SRR wew! W@ 8,00,100 ¥ R Tw@E @R
PREw R Taffer s wres e R ) T2
22



7 5% @i o arof e 12 spray 2B well =8 11,980 <7 =iffita

w81 weit =, Refw ==
Wﬁﬂﬂwﬁﬁﬁaﬁ,nunﬁmaﬁﬂﬁmmﬁﬁmwwﬁwm4mw
=7 | 2o Wﬂzunﬁmmnﬁﬁﬁwmw @RI (GRPRDY A =

T ?

TEE Sli6h W= FRiy Wi
(a)45367 (b) 708453
(c) 27636708 (d) 614001

/LO @mwmmwwﬁwmﬁw (FMTS >, =, < ITGA

{3)124054 [Z] 2140589
(b) 24456122- [ Z_] 34547892.
(c) 90000001 [ 5] 9000001

@ 1111111, =7 1L1111E

11. Rgs e B
¢ (a) 792456 (b) 8000670, (c) 4279
(d) 5690 (e) 9000700

V2. SR crre s 12 Recates 250 2 ca, 25 Rreetielts 750 & 5r8e, 2 Reteniat
ﬁwmzsnﬂmﬁﬁiﬁﬁmuc@ﬁwﬁmmwﬁﬁﬁ?

3. b1 (BTS 200 FeEfEtm +1T) aw | el e 84 Fem@omE.950 e =it e=iig
Vo AE | (GRS T ST I A v (FiEe e 4)

/14-: wETs i Fabew gete SEEsE FeE 9 |
(i) 27, 41, 95, 38, 59, 72, 64, 135, 4931, 51630, 7325114 (F=oww 72Le)
(ii) 360, 720, 110, 690, 555, 839, 281,/2457, @e_:, 615320 (FTows *eTta)
(iii) 8100, 1900, 4500, 9300, 6630; 5295, 4444, 61620 (FToox ZIETIT)
(iv) 140000, 770000, 320000, 890000, 435000, 651230, 7325114, 64296045
(F=oew = site)
(v) 7, 34, 21, 846 = A=bew ifbte wismm Refa o=t
_15, 640 == 740 5 AorE FEEvww *wEmia 700 czRl e 561w BTt
/1&--1'5"?249 FRUYICH! o wElet St e 203t | g TR <FT Fbew FERte
ST 0 T | S IR T HUIerr Haben weite Siwm FHelE == |




17. &= sicsinmam catsm wesnre B |

{-;’)’i.rzﬁ ('l‘.':/ ) 600 (€Y 906 (g) 508 (e) 56
)58 (%) 53 (H) 69 () 999
O G AR o it orwfew e
@) CMXCIV () CLXX ¢) CDX (d) DCXLIX
() CCOXXV (¥ DCCCLXXXVIN AgYXLY (h) XX
y XCVIHI ) CCLVI

F; 9. AT SES »Ehes Sl
() (7296325 +4173243) + 45639
() 7281639 + 561548) + 4251408
) 4253798 +61271037 + 3821570
. N G Pmiew S T
(46250 x 625 (i1) 40003 x 203
(i) 39625 x 75 (iv) 48062 x 243
3/(. BRI el 2= ,

{m.zqn + 19986
(M) 108734 + 47599
(¥} 5672 + 536
.:q{{.qjg +334 + 4317
) 7245506 + 1068297
g;) 54{}4? 50 + 5‘8!59422

5. C‘Irﬁ:'mﬁ?ﬁt‘l"lﬁ ﬂﬁi
[;j/g‘ﬁ oy . )
) 439 — 334
& 798232
4d) 8325 — 48365
£€) 489348 - 4RG6G
5,(5 107634 ﬂ?599
(£) 3638775540060

24



}E/WWWW~

(a) 378 = 62
{l{) 578 x61
(¢) 7250 x 29
() 24725 % 31
(¢) 59986 x 245

Ff 360345 x 3456 s -

%mmwwﬁﬁwm 1263501 B=ica @51 W16 Ficet | 99 =it = g

B o9 4F6 FEE | (999 I 495 T 1860257 Tl | (9¢ 9 FHiEmm e Ferm

25 /9 [sl=f[1 grieie 2011 o754 == wigs 32307 3 Fote == o3 u=9gs 22690
= [Foie T TR | 2011 oiw P Fae Toe G R o o=z Feoes
BGEE WA 12 T o sre s Serr e gee A e

26. cotsE fRmeTEa 2SS 5 226458 A Froiel Wty | TE44 WEASFT 24T FALTS
5 49957 = Fetel wa-wdiT fm o' | AfEsaeiers 5 Ges fste aifF=e
(Feobow TreEta SimasH Fa TF s SEeal =i oeml T41)

277 &1 5159 BiETE TN 85 47 Wb BIRCe wieE | 2w 369 SRTEH wW 57690
Tl | 85 < W09 GiEcFer & 7 fcfa =1

%ﬂmmﬁaﬁﬁwmﬁaaﬁmﬁﬁawmawumww
F=iF1ee 32 Bwta 7 24180 551 =T T2 HiES JL=7 BiEredt |

/w./xﬂm:rm 13 50 BiEreEEm cral sige 44 &5 areE o5 W oEms 5 T

' CATETEIG (9 1% TW LNET | e Iars S R e

}eﬁ]ﬁwﬁwaﬂﬂﬁmﬁ%ﬁm@ﬁmﬁﬁrﬁm,ﬁﬁﬁmﬁﬁrﬁﬁ
30 Gt 40 reriams wis $oTa Al 25 St 30 Fresm sres @ | fofe fmm
fowws citsie 32 Few e sea e bere @fbre

:l/l: @ BAEEe 40 &9 BE-2a1 =I0e | Srsrres v 9t gaie 250 SEEvETE sidw
Tite T o sitaies eeaem 29 e ;

2. o waAne 2 3 47 e AT fo (HeweTe 13 FoE, fmeRs 15
. fBivra 250 TR, wSlams 17 B 750 fifEfEsR s fee | saEmes tive
“Fr= 6 SiihE T :

25



wiEE s e
2. ST afes 2
T & 2 o

3. SEem e
e[ Emow ¢

4. (a)73,75,307
(d) 7,47,47,447
3,08,429 T

143760 =&t
3000 == 951

© ® N w

(B )
(a) S5 (6 *ITHET A2 AR T A A5
(b) BT IS =TT =1t Teeiasrm T ST =i |
(a) AP FfFmEm e o Ared T
(b) =IETHE Fiemm Trelwie Zre S e |
30,18,982;:  8,21,60,000; 5,80,42,513;
3,45,61,897; 60,15,008
3,018,982;  82,160,000; 58,042,513
34,561,897; 6,015,008

3,11,68,272
31,168,272

o =16 wam =i woafe grem o e

(b) 23,30,010 (¢) 3,05,00040

(e) 561,290 (f) 6,688,797 (g) 1,914,209

2003-2004 T=75; 57100 3= &% Fat t=fem

(a) 59 W W 5 ZfE™ = 5 x 1000 = 5000

(b) 8 9 g=W = 8 ZwrE = 8 x 1000 = 8000
)OI FMT IR OFZE=0%10=0
7AEWE wA 7w e =7 Fge

=7%1000000
=7000000

(d) 1T R N 1 w3 = | =S
| v =] WS

26

= 1x 10000



10.

M1

12.
13.
14,

15.

16.

17.

18.

19.

20

21

= 10000
(a) =) <(c)=(d)=

. (a) 792456 = 7100000 +9 *X10000 + 2 x1000+4 X100+5x10+6 x<1

(b) 8000670 = 8 1000000+0 x100000+ 0 x10000+0 X1000+6 ><100+75 10+0]
(€)'4279.= 4 X1000+2X100+7X10+9 1 _
(d) 56090 = 5% 10000 +6 x1000+0 X100+9 x10+0 1

(€) 900Q7000-=9 *10000000+0 1000000+0>100000+0>=10000-+
7x1000+0 x100+0 x10+0%1

58 Fre=ia= 350 &9

11505 f&bE

(i) 30, 40, 100, 40, 60, 70, 60, 140, 4030, 51630, 7325110

(ii) 400, 700, 100, 700, 600, 800, 300, 2400, 6700, 615300

(iii) 8000, 2000, 5000, 9000, 7000, 5000, 4000, 6200

(iv) we Frers geiz b9 o= m%w—a@aﬁﬁﬁﬁaﬁﬁ%ﬁﬁm
(v) 7,00,00,000 )

- fiver BiRY Rescs 51

157250; 157000; 200000

(a) CCXXV (b) DC  (¢c) CMVI (d) DXCVIIT -

—

(e) LVI )DLV  (g)LII (W) LXIX (i) c‘z'y[xcﬁsrx_
(a) 1014 (b) 170 (c) 410 (d) 649 ,f'II(E}SEE

(f) 888 (g) 45 ()23 ()98 >(j)__256

(a) 11515207 (6)3598779  (c) 61703265

. (i) 39,06,250 (ii) 81,20,609

(iii) 29,71,875 (iv) 1,16,79,066

(a) 26000 | (b) 150000 (c) 6500  (d)4700



22,

23,
24,
25,

26.

27.
28.
29.
30.
31.
32.

28

(e) #705000 1 2009000

6 18 o (b) 100 (e) 600

(e) 450000 () 30000 () 3500000
(a) 24000 (b) 36000 (c) 210000
596756 G

SITENE 54700

o= T 54993

SHHAR 176501 = 215 2Aifees

ASS T 176500 <7 It aitfiey
4,903,650 5=

60 B

106 &3

95 fFail, 2825 55

20 =5

46 619

ooooo

(d) 7500

(d) 600000



